

文章编号: 0583-1431(2007)04-0861-08

文献标识码: A

一个推广的 Hardy–Hilbert 型 不等式及其逆式

杨必成

广东教育学院数学系 广州 510103
E-mail: bcyang@pub.guangzhou.gd.cn

摘要 本文引入单参数 λ 及应用 Beta 函数, 给一个 Hardy–Hilbert 型不等式以具有最佳常数因子的推广. 作为应用, 给出了它的逆向形式.

关键词 Hardy–Hilbert 型不等式; 权系数; Beta 函数
MR(2000) 主题分类 26D15
中图分类 O178

On an Extension of Hardy–Hilbert’s Type Inequality and a Reversion

Bi Cheng YANG

Department of Mathematics, Guangdong Education Institute, Guangzhou 510303, P. R. China
E-mail: bcyang@pub.guangzhou.gd.cn

Abstract This paper deals with an extension of Hardy–Hilbert’s type inequality with a best constant factor by introducing a parameter λ and using the Beta function. As application, a reversion is considered.

Keywords Hardy–Hilbert’s type inequality; weight coefficient; Beta function
MR(2000) Subject Classification 26D15
Chinese Library Classification O178

1 引言

设 $p > 1$, $\frac{1}{p} + \frac{1}{q} = 1$, $a_n, b_n \geq 0$, 使得 $0 < \sum_{n=1}^{\infty} a_n^p < \infty$ 及 $0 < \sum_{n=1}^{\infty} b_n^q < \infty$, 则有如下不等式 (见文 [1])

$$\sum_{n=1}^{\infty} \sum_{m=1}^{\infty} \frac{a_m b_n}{m+n} < \frac{\pi}{\sin(\pi/p)} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} a_n^p \right\}^{\frac{1}{p}} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} b_n^q \right\}^{\frac{1}{q}}. \quad (1)$$

这里, 常数因子 $\frac{\pi}{\sin(\pi/p)}$ 为最佳值. 式 (1) 称为 Hardy–Hilbert 不等式, 它在分析学有重要的应用 (见文 [2]). 1997–1998 年, 杨与高在文 [3–4] 利用 Euler 常数, 给出式 (1) 的一个加强形式. 不等式 (1) 的较为精确的形式是

$$\sum_{n=0}^{\infty} \sum_{m=0}^{\infty} \frac{a_m b_n}{m+n+1} < \frac{\pi}{\sin(\pi/p)} \left\{ \sum_{n=0}^{\infty} a_n^p \right\}^{\frac{1}{p}} \left\{ \sum_{n=0}^{\infty} b_n^q \right\}^{\frac{1}{q}}. \quad (2)$$

收稿日期: 2006-03-03; 接受日期: 2006-12-15
基金项目: 广东省高校自然科学重点研究项目 (05Z026)

这里, 常数因子 $\frac{\pi}{\sin(\pi/p)}$ 仍为最佳值 (见文 [1]). 1998 年, 为推广 Hilbert 积分不等式, 杨 [5] 首先引入了独立参数 λ 与 Beta 函数. 1999 年, 杨 [6] 给出式 (2) 的一个加强; 杨与 Debnath [7] 给式 (2) 以如下推广: 若

$$2 - \min\{p, q\} < \lambda \leq 2, \quad 0 < \sum_{n=0}^{\infty} \left(n + \frac{1}{2}\right)^{1-\lambda} a_n^p < \infty \quad \text{及} \quad 0 < \sum_{n=0}^{\infty} \left(n + \frac{1}{2}\right)^{1-\lambda} b_n^q < \infty,$$

则有

$$\sum_{n=0}^{\infty} \sum_{m=0}^{\infty} \frac{a_m b_n}{(m+n+1)^\lambda} < k_\lambda(p) \left\{ \sum_{n=0}^{\infty} \left(n + \frac{1}{2}\right)^{1-\lambda} a_n^p \right\}^{\frac{1}{p}} \left\{ \sum_{n=0}^{\infty} \left(n + \frac{1}{2}\right)^{1-\lambda} b_n^q \right\}^{\frac{1}{q}}. \quad (3)$$

这里, 常数因子 $k_\lambda(p) (= B(\frac{p+\lambda-2}{p}, \frac{q+\lambda-2}{q}))$ 为最佳值. 2003 年, 杨等 [8] 对上面的结果及权系数方法作了充分的评述; 杨 [9] 给出了如下的 Hardy-Hilbert 型不等式: 对于 $\alpha \geq e^{7/6}$, 有

$$\sum_{n=1}^{\infty} \sum_{m=1}^{\infty} \frac{a_m b_n}{\ln \alpha mn} < \frac{\pi}{\sin(\pi/p)} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} n^{p-1} a_n^p \right\}^{\frac{1}{p}} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} n^{q-1} b_n^q \right\}^{\frac{1}{q}}. \quad (4)$$

这里, 常数因子 $\frac{\pi}{\sin(\pi/p)}$ 为最佳值. 2004-2005 年, Mario 和 Krnic 等 [10-11] 考虑了式 (1) 及积分类似的一些新的推广; 杨 [12-14] 则考虑了它们的逆向形式.

本文目的是建立 (4) 的引入参量 $\lambda > 0$ 和 Beta 函数的最佳推广式, 它联系着如下二重级数

$$\sum_{n=1}^{\infty} \sum_{m=1}^{\infty} \frac{a_m b_n}{(\ln m + \ln n + \ln \alpha)^\lambda} = \sum_{n=1}^{\infty} \sum_{m=1}^{\infty} \frac{a_m b_n}{\ln^\lambda \alpha mn} \quad (\alpha \geq e^{7/6}). \quad (5)$$

作为应用, 还考虑了逆向形式.

为此, 必须估算如下权系数

$$\omega_\lambda(r, n, \alpha) := \sum_{m=1}^{\infty} \frac{\ln^{\lambda-1} \sqrt{\alpha n}}{m \ln^\lambda \alpha mn} \left(\frac{\ln \sqrt{\alpha n}}{\ln \sqrt{\alpha m}} \right)^{\frac{2-\lambda}{r}} \quad (r > 1, \alpha \geq e^{7/6}) \quad (6)$$

及建立一些引理.

2 一些引理

首先, 我们需要 Beta 函数的如下公式 (见文 [11]):

$$B(u, v) := \int_0^{\infty} \frac{1}{(1+t)^{u+v}} t^{u-1} dt = B(v, u) \quad (u, v > 0). \quad (7)$$

引理 2.1 设 $r > 1, n \in N, \alpha \geq e^{7/6}$ 及 $2 - r < \lambda \leq 2$. 定义函数 $R_\lambda(r, n, \alpha)$ 为

$$\begin{aligned} R_\lambda(r, n, \alpha) := & \ln^{1-\lambda} \sqrt{\alpha n} \left(\frac{\ln \sqrt{\alpha}}{\ln \sqrt{\alpha n}} \right)^{\frac{2-\lambda}{r}} \int_0^{\frac{\ln \sqrt{\alpha}}{\ln \sqrt{\alpha n}}} \frac{u^{(\lambda-2)/r}}{(1+u)^\lambda} du \\ & - \left(\frac{7}{12} + \frac{2-\lambda}{12r \ln \sqrt{\alpha}} \right) \frac{1}{\ln^\lambda \sqrt{\alpha n}} - \frac{\lambda}{12 \ln^{\lambda+1} \alpha n}, \end{aligned} \quad (8)$$

则有 $R_\lambda(r, n, \alpha) > 0$.

证明 分部积分, 有

$$\begin{aligned} I &:= \int_0^{\frac{\ln \sqrt{\alpha}}{\ln \sqrt{\alpha n}}} \frac{u^{(\lambda-2)/r}}{(1+u)^\lambda} du = \frac{r}{r+\lambda-2} \int_0^{\frac{\ln \sqrt{\alpha}}{\ln \sqrt{\alpha n}}} \frac{1}{(1+u)^\lambda} du^{1+\frac{\lambda-2}{r}} \\ &= \frac{r \ln^\lambda \sqrt{\alpha n}}{(r+\lambda-2) \ln^\lambda \alpha n} \left(\frac{\ln \sqrt{\alpha}}{\ln \sqrt{\alpha n}} \right)^{2+\frac{\lambda-2}{r}} \\ &\quad + \frac{r^2 \lambda}{(r+\lambda-2)(2r+\lambda-2)} \int_0^{\frac{\ln \sqrt{\alpha}}{\ln \sqrt{\alpha n}}} \frac{1}{(1+u)^\lambda} du^{2+\frac{\lambda-2}{r}} \\ &> \left[\frac{r \ln \sqrt{\alpha}}{\ln^\lambda \alpha n} + \frac{r^2 \lambda \ln^2 \sqrt{\alpha}}{(2r+\lambda-2) \ln^{\lambda+1} \alpha n} \right] \frac{\ln^{\lambda-1} \sqrt{\alpha n}}{(r+\lambda-2)} \left(\frac{\ln \sqrt{\alpha}}{\ln \sqrt{\alpha n}} \right)^{\frac{\lambda-2}{r}}. \end{aligned}$$

由 (8) 式, 有

$$\begin{aligned} R_\lambda(r, n, \alpha) &> \left(\frac{r \ln \sqrt{\alpha}}{r+\lambda-2} - \frac{7}{12} - \frac{2-\lambda}{12r \ln \sqrt{\alpha}} \right) \frac{1}{\ln^\lambda \alpha n} \\ &\quad + \left[\frac{r^2 \ln^2 \sqrt{\alpha}}{(r+\lambda-2)(2r+\lambda-2)} - \frac{1}{12} \right] \frac{\lambda}{\ln^{\lambda+1} \alpha n}. \end{aligned} \quad (9)$$

由 $r > 1$, $\alpha \geq e^{7/6}$ 及 $2-r < \lambda \leq 2$, 有

$$\begin{aligned} &\frac{r \ln \sqrt{\alpha}}{r+\lambda-2} - \frac{7}{12} - \frac{2-\lambda}{12r \ln \sqrt{\alpha}} \\ &= \frac{(12 \ln \sqrt{\alpha} - 7)r^2 \ln \sqrt{\alpha} + (7 \ln \sqrt{\alpha} - 1)r(2-\lambda) + (2-\lambda)^2}{12r(r+\lambda-2) \ln \sqrt{\alpha}} \geq 0; \\ &\frac{r^2 \ln^2 \sqrt{\alpha}}{(r+\lambda-2)(2r+\lambda-2)} - \frac{1}{12} \geq \frac{49r^2}{144(r+\lambda-2)(2r+\lambda-2)} - \frac{1}{12} \\ &= \frac{25r^2 + 36r(2-\lambda) - 12(2-\lambda)^2}{144(r+\lambda-2)(2r+\lambda-2)} > \frac{25r^2 - 12r^2}{144(r+\lambda-2)(2r+\lambda-2)} > 0. \end{aligned}$$

因而由 (9) 式, 有 $R_\lambda(r, n, \alpha) > 0$. 证毕.

若 $f \in C^4[1, \infty)$, $(-1)^n f^{(n)}(x) > 0$, $f^{(n)}(\infty) = 0$ ($n = 0, 1, \dots, 4$) 及 $\int_1^\infty f(x) dx < \infty$, 则有 (见文 [12])

$$\sum_{k=1}^{\infty} f(k) = \int_1^{\infty} f(x) dx + \frac{1}{2}f(1) - \frac{1}{12}f'(1)\varepsilon \quad (0 < \varepsilon < 1). \quad (10)$$

引理 2.2 若 $r > 1$, $\frac{1}{r} + \frac{1}{s} = 1$, $n \in N$, $\alpha \geq e^{7/6}$ 及 $2 - \min\{r, s\} < \lambda \leq 2$, $\omega_\lambda(r, n, \alpha)$ 由 (6) 式所定义, 则有

$$\omega_\lambda(r, n, \alpha) < k_\lambda(r) := B \left(\frac{r+\lambda-2}{r}, \frac{s+\lambda-2}{s} \right). \quad (11)$$

证明 设 $f_n(x)$ 为

$$f_n(x) := \frac{\ln^{\lambda-1} \sqrt{\alpha n}}{x \ln^\lambda \alpha n x} \left(\frac{\ln \sqrt{\alpha n}}{\ln \sqrt{\alpha x}} \right)^{\frac{2-\lambda}{r}} \quad (x > 0),$$

则 $f_n(x)$ 具有应用 (10) 式的条件. 我们有

$$f'_n(1) = - \left(\frac{r \ln \sqrt{\alpha} + 2 - \lambda}{r \ln \sqrt{\alpha} \ln^\lambda \alpha n} + \frac{\lambda}{\ln^{\lambda+1} \alpha n} \right) \left(\frac{\ln \sqrt{\alpha n}}{\ln \sqrt{\alpha}} \right)^{\frac{2-\lambda}{r}} \ln^{\lambda-1} \sqrt{\alpha n}.$$

对下面的积分作变换 $u = \frac{\ln \sqrt{\alpha x}}{\ln \sqrt{\alpha n}}$, 有

$$\int_1^\infty f_n(x) dx = \int_1^\infty \frac{\ln^{\lambda-1} \sqrt{\alpha n}}{x (\ln \sqrt{\alpha n} + \ln \sqrt{\alpha x})^\lambda} \left(\frac{\ln \sqrt{\alpha n}}{\ln \sqrt{\alpha x}} \right)^{\frac{2-\lambda}{r}} dx = k_\lambda(r) - \int_0^{\frac{\ln \sqrt{\alpha}}{\ln \sqrt{\alpha n}}} \frac{u^{(\lambda-2)/r}}{(1+u)^\lambda} du.$$

由 (10) 式及上面的结果, 有

$$\begin{aligned}\omega_\lambda(r, n, \alpha) &= \sum_{k=1}^{\infty} f_n(k) < \int_1^{\infty} f_n(x) dx + \frac{1}{2} f_n(1) - \frac{1}{12} f'_n(1) \\ &= k_\lambda(r) - \int_0^{\frac{\ln \sqrt{\alpha}}{\ln \sqrt{\alpha n}}} \frac{u^{(\lambda-2)/r}}{(1+u)^\lambda} du + \frac{\ln^{\lambda-1} \sqrt{\alpha n}}{2 \ln^\lambda \alpha n} \left(\frac{\ln \sqrt{\alpha n}}{\ln \sqrt{\alpha}} \right)^{\frac{2-\lambda}{r}} \\ &\quad + \frac{1}{12} \left(\frac{r \ln \sqrt{\alpha} + 2 - \lambda}{r \ln \sqrt{\alpha} \ln^\lambda \alpha n} + \frac{\lambda}{\ln^{\lambda+1} \alpha n} \right) \left(\frac{\ln \sqrt{\alpha n}}{\ln \sqrt{\alpha}} \right)^{\frac{2-\lambda}{r}} \ln^{\lambda-1} \sqrt{\alpha n} \\ &= k_\lambda(r) - R_\lambda(r, n, \alpha) \left(\frac{\ln \sqrt{\alpha n}}{\ln \sqrt{\alpha}} \right)^{\frac{2-\lambda}{r}} \ln^{\lambda-1} \sqrt{\alpha n},\end{aligned}$$

故由引理 2.1, (11) 式成立. 证毕.

注 1 对于 $\lambda = 2$, 由 (11) 式, 有

$$\omega(n, \alpha) := \sum_{m=1}^{\infty} \frac{\ln \sqrt{\alpha n}}{m \ln^2 \alpha m n} = \omega_2(r, n, \alpha) < 1. \quad (12)$$

引理 2.3 若 $p > 1$, $\frac{1}{p} + \frac{1}{q} = 1$, $\alpha \geq e^{7/6}$, $2 - \min\{p, q\} < \lambda \leq 2$, 则对 $0 < \varepsilon < p + \lambda - 2$, 有

$$\begin{aligned}J &:= \sum_{n=1}^{\infty} \sum_{m=1}^{\infty} \frac{1}{mn \ln^\lambda \alpha mn} \left(\frac{1}{\ln \sqrt{\alpha m}} \right)^{\frac{2-\lambda+\varepsilon}{p}} \left(\frac{1}{\ln \sqrt{\alpha n}} \right)^{\frac{2-\lambda+\varepsilon}{q}} \\ &> \frac{1}{\varepsilon \ln^\varepsilon \alpha} B \left(\frac{p+\lambda-2}{p} - \frac{\varepsilon}{p}, \frac{q+\lambda-2}{q} + \frac{\varepsilon}{p} \right) - O(1).\end{aligned} \quad (13)$$

证明 对于固定的 $y \geq 1$, 对下面的积分作变换 $u = (\ln \sqrt{\alpha x}) / (\ln \sqrt{\alpha y})$, 有

$$\begin{aligned}\int_1^{\infty} \frac{(\ln \sqrt{\alpha y})^{\lambda-1}}{x \ln^\lambda \alpha xy} \left(\frac{\ln \sqrt{\alpha y}}{\ln \sqrt{\alpha x}} \right)^{\frac{2-\lambda+\varepsilon}{p}} dx &= \int_{\frac{\ln \sqrt{\alpha}}{\ln \sqrt{\alpha y}}}^{\infty} \frac{u^{(\lambda-2-\varepsilon)/p}}{(1+u)^\lambda} du \\ &= \int_0^{\infty} \frac{u^{(\lambda-2-\varepsilon)/p}}{(1+u)^\lambda} du - \int_0^{\frac{\ln \sqrt{\alpha}}{\ln \sqrt{\alpha y}}} \frac{u^{(\lambda-2-\varepsilon)/p}}{(1+u)^\lambda} du \\ &> \int_0^{\infty} \frac{u^{(\lambda-2-\varepsilon)/p}}{(1+u)^\lambda} du - \int_0^{\frac{\ln \sqrt{\alpha}}{\ln \sqrt{\alpha y}}} u^{(\lambda-2-\varepsilon)/p} du \\ &= \int_0^{\infty} \frac{u^{(\lambda-2-\varepsilon)/p}}{(1+u)^\lambda} du - \frac{p}{p+\lambda-2-\varepsilon} \left(\frac{\ln \sqrt{\alpha}}{\ln \sqrt{\alpha y}} \right)^{\frac{\lambda-2-\varepsilon}{p}+1},\end{aligned}$$

则可算得

$$\begin{aligned}J &> \int_1^{\infty} \int_1^{\infty} \frac{1}{xy \ln^\lambda \alpha xy} \left(\frac{1}{\ln \sqrt{\alpha x}} \right)^{\frac{2-\lambda+\varepsilon}{p}} \left(\frac{1}{\ln \sqrt{\alpha y}} \right)^{\frac{2-\lambda+\varepsilon}{q}} dx dy \\ &= \int_1^{\infty} \frac{1}{y} \left(\frac{1}{\ln \sqrt{\alpha y}} \right)^{1+\varepsilon} \left[\int_1^{\infty} \frac{(\ln \sqrt{\alpha y})^{\lambda-1}}{x \ln^\lambda \alpha xy} \left(\frac{\ln \sqrt{\alpha y}}{\ln \sqrt{\alpha x}} \right)^{\frac{2-\lambda+\varepsilon}{p}} dx \right] dy \\ &> \int_1^{\infty} \frac{1}{y} \left(\frac{1}{\ln \sqrt{\alpha y}} \right)^{1+\varepsilon} dy \int_0^{\infty} \frac{1}{(1+u)^\lambda} u^{\frac{p+\lambda-2-\varepsilon}{p}-1} du \\ &\quad - \frac{p}{p+\lambda-2-\varepsilon} (\ln \sqrt{\alpha})^{\frac{\lambda-2-\varepsilon}{p}+1} \int_1^{\infty} \frac{1}{y} \left(\frac{1}{\ln \sqrt{\alpha y}} \right)^{\frac{\lambda-2-\varepsilon}{p}+2+\varepsilon} dy \\ &= \frac{1}{\varepsilon \ln^\varepsilon \alpha} B \left(\frac{p+\lambda-2}{p} - \frac{\varepsilon}{p}, \frac{q+\lambda-2}{q} + \frac{\varepsilon}{p} \right) - O(1).\end{aligned}$$

因而有 (13) 式. 证毕.

3 主要结果

定理 3.1 若 $p > 1$, $\frac{1}{p} + \frac{1}{q} = 1$, $\alpha \geq e^{7/6}$, $2 - \min\{p, q\} < \lambda \leq 2$, $a_n, b_n \geq 0$, 使得 $0 < \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^{p-1} a_n^p}{\ln^{\lambda-1} \sqrt{\alpha n}} < \infty$ 及 $0 < \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^{q-1} b_n^q}{\ln^{\lambda-1} \sqrt{\alpha n}} < \infty$, 则有

$$\sum_{n=1}^{\infty} \sum_{m=1}^{\infty} \frac{a_m b_n}{\ln^{\lambda} \alpha mn} < k_{\lambda}(p) \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^{p-1} a_n^p}{\ln^{\lambda-1} \sqrt{\alpha n}} \right\}^{\frac{1}{p}} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^{q-1} b_n^q}{\ln^{\lambda-1} \sqrt{\alpha n}} \right\}^{\frac{1}{q}}, \quad (14)$$

这里, 常数因子 $k_{\lambda}(p) (= B(\frac{p+\lambda-2}{p}, \frac{q+\lambda-2}{q}))$ 是最佳值. 特别地, 对于 $\lambda = 2$, 有

$$\sum_{n=1}^{\infty} \sum_{m=1}^{\infty} \frac{a_m b_n}{\ln^2 \alpha mn} < \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^{p-1} a_n^p}{\ln \sqrt{\alpha n}} \right\}^{\frac{1}{p}} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^{q-1} b_n^q}{\ln \sqrt{\alpha n}} \right\}^{\frac{1}{q}}. \quad (15)$$

证明 配方, 由带权的 Hölder 不等式及 (6) 式 (见文 [16]), 有

$$\begin{aligned} \sum_{n=1}^{\infty} \sum_{m=1}^{\infty} \frac{a_m b_n}{\ln^{\lambda} \alpha mn} &= \sum_{n=1}^{\infty} \sum_{m=1}^{\infty} \frac{1}{\ln^{\lambda} \alpha mn} \\ &\quad \times \left[\left(\frac{\ln \sqrt{\alpha m}}{\ln \sqrt{\alpha n}} \right)^{\frac{2-\lambda}{pq}} \left(\frac{m^{\frac{1}{q}}}{n^{\frac{1}{p}}} \right) a_m \right] \left[\left(\frac{\ln \sqrt{\alpha n}}{\ln \sqrt{\alpha m}} \right)^{\frac{2-\lambda}{pq}} \left(\frac{n^{\frac{1}{p}}}{m^{\frac{1}{q}}} \right) b_n \right] \\ &\leq \left\{ \sum_{m=1}^{\infty} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{\ln^{\lambda} \alpha mn} \left(\frac{\ln \sqrt{\alpha m}}{\ln \sqrt{\alpha n}} \right)^{\frac{2-\lambda}{q}} \left(\frac{m^{p-1}}{n} \right) a_m^p \right\}^{\frac{1}{p}} \\ &\quad \times \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} \sum_{m=1}^{\infty} \frac{1}{\ln^{\lambda} \alpha mn} \left(\frac{\ln \sqrt{\alpha n}}{\ln \sqrt{\alpha m}} \right)^{\frac{2-\lambda}{q}} \left(\frac{n^{q-1}}{m} \right) b_n^q \right\}^{\frac{1}{q}} \\ &= \left\{ \sum_{m=1}^{\infty} \omega_{\lambda}(q, m, \alpha) \frac{m^{p-1} a_m^p}{\ln^{\lambda-1} \sqrt{\alpha m}} \right\}^{\frac{1}{p}} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} \omega_{\lambda}(p, n, \alpha) \frac{n^{q-1} b_n^q}{\ln^{\lambda-1} \sqrt{\alpha n}} \right\}^{\frac{1}{q}}, \quad (16) \end{aligned}$$

则由 (11) 式, 因 $k_{\lambda}(p) = k_{\lambda}(q)$, 有 (14) 式.

对于 $0 < \varepsilon < p + \lambda - 2$, 置 \tilde{a}_n, \tilde{b}_n 为

$$\tilde{a}_n = \frac{1}{n} \left(\frac{1}{\ln \sqrt{\alpha n}} \right)^{\frac{2-\lambda+\varepsilon}{p}}, \quad \tilde{b}_n = \frac{1}{n} \left(\frac{1}{\ln \sqrt{\alpha n}} \right)^{\frac{2-\lambda+\varepsilon}{q}} \quad (n \in N),$$

则有

$$\begin{aligned} &\left\{ \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^{p-1} \tilde{a}_n^p}{(\ln \sqrt{\alpha n})^{\lambda-1}} \right\}^{\frac{1}{p}} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^{q-1} \tilde{b}_n^q}{(\ln \sqrt{\alpha n})^{\lambda-1}} \right\}^{\frac{1}{q}} \\ &= \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}} = \sum_{n=1}^2 \frac{1}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}} + \sum_{n=3}^{\infty} \frac{1}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}} \\ &< \sum_{n=1}^2 \frac{1}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}} + \int_{\frac{e}{\sqrt{\alpha}}}^{\infty} \frac{1}{x(\ln \sqrt{\alpha x})^{1+\varepsilon}} dx \\ &= \sum_{n=1}^2 \frac{1}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}} + \frac{1}{\varepsilon} = \frac{1}{\varepsilon} (1 + o(1)) \quad (\varepsilon \rightarrow 0^+). \quad (17) \end{aligned}$$

若 (14) 式的常数因子 $k_\lambda(p)$ 不为最佳值, 则有正常数 k ($k < k_\lambda(p)$), 使当常数因子 $k_\lambda(p)$ 换成 k 时, (14) 式仍然保持成立. 特别地, 由 (13) 与 (17) 式, 有

$$\begin{aligned} & \frac{1}{\ln^\varepsilon \alpha} B \left(\frac{p+\lambda-2}{p} - \frac{\varepsilon}{p}, \frac{q+\lambda-2}{q} + \frac{\varepsilon}{p} \right) - \varepsilon O(1) < \varepsilon J \\ & < \varepsilon k \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^{p-1} \tilde{a}_n^p}{\ln^{\lambda-1} \sqrt{\alpha n}} \right\}^{\frac{1}{p}} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^{q-1} \tilde{b}_n^q}{\ln^{\lambda-1} \sqrt{\alpha n}} \right\}^{\frac{1}{q}}, \end{aligned}$$

则有 $k_\lambda(p) \leq k$ ($\varepsilon \rightarrow 0^+$). 这矛盾于 $k < k_\lambda(p)$. 因而 (14) 式的常数因子 $k_\lambda(p)$ 是最佳值. 证毕.

评注 3.2 当 $\lambda = 1$ 时, (14) 变成 (4) 式. 这说明 (14) 是 (4) 式的带有参数 λ 的推广.

4 一个逆式

引理 4.1 若 $\theta(n) = o(1)$ ($n \rightarrow \infty$), 则

$$\left[\sum_{n=2}^{\infty} \frac{\theta(n)}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}} \right] \left[\sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}} \right]^{-1} = o(1) \quad (\varepsilon \rightarrow 0^+). \quad (18)$$

证明 因 $\theta(n) = o(1)$ ($n \rightarrow \infty$), 则 $|\theta(n)| \leq M$ ($n \in N$), 及对于任意的 $\tilde{\varepsilon} > 0$, 存在 $N_0 > 1$, 使得对任意的 $n > N_0$, $|\theta(n)| < \frac{\tilde{\varepsilon}}{2}$. 因 $\sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}} \rightarrow \infty$ ($\varepsilon \rightarrow 0^+$), 存在 $\delta > 0$, 使得对任意的 $0 < \varepsilon < \delta$,

$$\left[\sum_{n=2}^{N_0} \frac{|\theta(n)|}{n(\ln \sqrt{\alpha n})} \right] \left[\sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}} \right]^{-1} < \frac{\tilde{\varepsilon}}{2}.$$

则对任意的 $0 < \varepsilon < \delta$, 有

$$\begin{aligned} & \left| \left[\sum_{n=2}^{\infty} \frac{\theta(n)}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}} \right] \left[\sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}} \right]^{-1} \right| \\ & \leq \left[\sum_{n=2}^{\infty} \frac{|\theta(n)|}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}} \right] \left[\sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}} \right]^{-1} \\ & \leq \left[\sum_{n=2}^{N_0} \frac{|\theta(n)|}{n(\ln \sqrt{\alpha n})} \right] \left[\sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}} \right]^{-1} \\ & \quad + \left[\sum_{n=N_0+1}^{\infty} \frac{|\theta(n)|}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}} \right] \left[\sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}} \right]^{-1} \\ & < \frac{\tilde{\varepsilon}}{2} + \frac{\tilde{\varepsilon}}{2} \left[\sum_{n=N_0+1}^{\infty} \frac{1}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}} \right] \left[\sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}} \right]^{-1} < \tilde{\varepsilon}. \end{aligned}$$

证毕.

定理 4.2 若 $0 < p < 1$, $\frac{1}{p} + \frac{1}{q} = 1$, $\alpha \geq e^{7/6}$, $a_n, b_n \geq 0$, 使得 $0 < \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^{p-1} a_n^p}{\ln \sqrt{\alpha n}} < \infty$ 及 $0 < \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^{q-1} b_n^q}{\ln \sqrt{\alpha n}} < \infty$, 则有

$$\sum_{n=1}^{\infty} \sum_{m=1}^{\infty} \frac{a_m b_n}{\ln^2 \alpha m n} > \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} \left(1 + \frac{1}{2 \ln \alpha n} \right) \frac{n^{p-1} a_n^p}{\ln \alpha n} \right\}^{\frac{1}{p}} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^{q-1} b_n^q}{\ln \sqrt{\alpha n}} \right\}^{\frac{1}{q}}, \quad (19)$$

这里, 常数因子 1 是最佳值.

证明 由 (10) 及 (12) 式, 有

$$\begin{aligned} 1 > \omega(n, \alpha) &= \sum_{m=1}^{\infty} \frac{\ln \sqrt{\alpha n}}{m \ln^2 \alpha mn} > \int_1^{\infty} \frac{\ln \sqrt{\alpha n}}{x \ln^2 \alpha nx} dx + \frac{\ln \sqrt{\alpha n}}{2 \ln^2 \alpha n} \\ &= \frac{\ln \sqrt{\alpha n}}{\ln \alpha n} \left(1 + \frac{1}{2 \ln \alpha n} \right) = 1 + \theta(n) \quad (\theta(n) = o(1), n \rightarrow \infty). \end{aligned} \quad (20)$$

由逆向的带权的 Hölder 不等式及 (16) 式 (当 $\lambda = 2$) (见文 [13]), 有

$$\sum_{n=1}^{\infty} \sum_{m=1}^{\infty} \frac{a_m b_n}{\ln^2 \alpha mn} \geq \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} \omega(n, \alpha) \frac{n^{p-1} a_n^p}{\ln \sqrt{\alpha n}} \right\}^{\frac{1}{p}} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} \omega(n, \alpha) \frac{n^{q-1} b_n^q}{\ln \sqrt{\alpha n}} \right\}^{\frac{1}{q}}. \quad (21)$$

再由 (20), (21) 式, 注意到 $q < 0$, 有 (18) 式.

对于 $0 < \varepsilon < p$, 置 \tilde{a}_m 及 \tilde{b}_n 为: $\tilde{a}_1 = \tilde{b}_1 = 0$;

$$\tilde{a}_m = \frac{1}{m} \left(\frac{1}{\ln \sqrt{\alpha m}} \right)^{\frac{\varepsilon}{p}} \quad (m \geq 2), \quad \tilde{b}_n = \frac{1}{n} \left(\frac{1}{\ln \sqrt{\alpha n}} \right)^{\frac{\varepsilon}{q}} \quad (n \geq 2),$$

则由 (18) 式, 有

$$\begin{aligned} & \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} \left(1 + \frac{1}{2 \ln \alpha n} \right) \frac{n^{p-1} \tilde{a}_n^p}{\ln \alpha n} \right\}^{\frac{1}{p}} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^{q-1} \tilde{b}_n^q}{\ln \sqrt{\alpha n}} \right\}^{\frac{1}{q}} \\ &= \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} (1 + \theta(n)) \frac{n^{p-1} \tilde{a}_n^p}{\ln \sqrt{\alpha n}} \right\}^{\frac{1}{p}} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^{q-1} \tilde{b}_n^q}{\ln \sqrt{\alpha n}} \right\}^{\frac{1}{q}} \\ &= \left\{ \sum_{n=2}^{\infty} (1 + \theta(n)) \frac{1}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}} \right\}^{\frac{1}{p}} \left\{ \sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}} \right\}^{\frac{1}{q}} \\ &= \sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}} \left\{ 1 + \left[\sum_{n=2}^{\infty} \frac{\theta(n)}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}} \right] \left[\sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}} \right]^{-1} \right\}^{\frac{1}{p}} \\ &= \sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}} \{1 + o(1)\}^{\frac{1}{p}} \quad (\varepsilon \rightarrow 0^+). \end{aligned} \quad (22)$$

因而有

$$\begin{aligned} \sum_{n=1}^{\infty} \sum_{m=1}^{\infty} \frac{\tilde{a}_m \tilde{b}_n}{\ln^2 \alpha mn} &= \sum_{n=2}^{\infty} \sum_{m=2}^{\infty} \frac{1}{mn \ln^2 \alpha mn} \left(\frac{1}{\ln \sqrt{\alpha m}} \right)^{\frac{\varepsilon}{p}} \left(\frac{1}{\ln \sqrt{\alpha n}} \right)^{\frac{\varepsilon}{q}} \\ &= \sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n} \left(\frac{1}{\ln \sqrt{\alpha n}} \right)^{\varepsilon} \sum_{m=2}^{\infty} \frac{1}{m \ln^2 \alpha mn} \left(\frac{\ln \sqrt{\alpha n}}{\ln \sqrt{\alpha m}} \right)^{\frac{\varepsilon}{p}} \\ &< \sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n} \left(\frac{1}{\ln \sqrt{\alpha n}} \right)^{\varepsilon} \int_{\sqrt{\alpha^{-1}}}^{\infty} \frac{1}{x \ln^2 \alpha nx} \left(\frac{\ln \sqrt{\alpha n}}{\ln \sqrt{\alpha x}} \right)^{\frac{\varepsilon}{p}} dx \\ &= \sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n} \left(\frac{1}{\ln \sqrt{\alpha n}} \right)^{1+\varepsilon} \int_0^{\infty} \frac{u^{-\frac{\varepsilon}{p}}}{(1+u)^2} du \\ &= B \left(1 - \frac{\varepsilon}{p}, 1 + \frac{\varepsilon}{p} \right) \sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}}. \end{aligned} \quad (23)$$

若使 (19) 式的常数因子 1 不是最佳值, 则存在正常数 K ($K > 1$), 使当 K 代 1 时, (19) 式

仍成立. 特别地, 由 (22) 及 (23) 式, 有

$$\begin{aligned} & B\left(1 - \frac{\varepsilon}{p}, 1 + \frac{\varepsilon}{p}\right) \sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}} \\ & > \sum_{n=1}^{\infty} \sum_{m=1}^{\infty} \frac{\tilde{a}_m \tilde{b}_n}{\ln^2 \alpha mn} > K \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} \left(1 + \frac{1}{2 \ln \alpha n}\right) \frac{n^{p-1} \tilde{a}_n^p}{\ln \alpha n} \right\}^{\frac{1}{p}} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^{q-1} \tilde{b}_n^q}{\ln \sqrt{\alpha n}} \right\}^{\frac{1}{q}} \\ & = \sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n(\ln \sqrt{\alpha n})^{1+\varepsilon}} \{1 + o(1)\}^{\frac{1}{p}}, \end{aligned}$$

则有 $1 \geq K$ ($\varepsilon \rightarrow 0^+$). 这矛盾于 $K < 1$. 故 (20) 式的常数因子 1 是最佳值. 证毕.

评注 4.3 (19) 式可推出

$$\sum_{n=1}^{\infty} \sum_{m=1}^{\infty} \frac{a_m b_n}{\ln^2 \alpha mn} > \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^{p-1} a_n^p}{\ln \alpha n} \right\}^{\frac{1}{p}} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^{q-1} b_n^q}{\ln \sqrt{\alpha n}} \right\}^{\frac{1}{q}}. \quad (24)$$

不等式 (19) 是 (24) 式的一个加强.

参 考 文 献

- [1] Hardy G. H., Littlewood J. E., Polya G., *Inequalities*, Cambridge: Cambridge University Press, 1952.
- [2] Mintrinic D. S., Pecaric J. E., Fink A. M., *Inequalities involving functions and their integrals and derivatives*, Boston: Kluwer Academic Publishers, 1991.
- [3] Yang B. C., Gao M. Z., On a best value of Hardy–Hilbert’s inequality, *Advances in Math.*, 1997, **26**(2): 159–164 (in Chinese).
- [4] Gao M. Z., Yang B. C., On the extended Hilbert’s inequality, *Proc. Amer. Math. Soc.*, 1998, **126**(3): 751–759.
- [5] Yang B. C., On Hilbert’s integral inequality, *J. Math. Anal. Appl.*, 1998, **220**: 778–785.
- [6] Yang B. C., On a strengthened version of the more accurate Hardy–Hilbert’s inequality, *Acta Mathematica Sinica, Chinese Series*, 1999, **42**(6): 1103–1110.
- [7] Yang B. C., Debnath L., On a new generalization of Hardy–Hilbert’s inequality and its applications, *J. Math. Anal. Appl.*, 1999, **233**: 484–497.
- [8] Yang B. C., Rassias T. M., On the way of weight coefficient and research for the Hilbert-type inequalities, *Math. Ineq. Appl.*, 2003, **6**(4): 625–658.
- [9] Yang B. C., A new Hardy–Hilbert’s type inequality and applications, *Acta Mathematica Sinica, Chinese Series*, 2003, **46**(6): 1079–1086.
- [10] Krnic M., Pecaric J., General Hilbert’s and Hardy’s inequalities, *Mathematical Inequalities and Applications*, 2005, **8**(1): 29–51.
- [11] Brnetic I., Krnic M., Pecaric J., Multiple Hilbert and Hardy–Hilbert inequalities with non-conjugate parameters, *Bull. Austral. Math. Soc.*, 2005, **71**: 447–457.
- [12] Yang B. C., On best extensions of Hardy–Hilbert’s inequality with two parameters, *J. Ineq. Pure and Appl. Math.*, 2005, **6**(3): Article 81.
- [13] Yang B. C., A reverse of the Hardy–Hilbert’s type inequality, *Journal of Southwest China Normal University (Natural Science)*, 2005, **30**(6): 1012–1015.
- [14] Yang B. C., A reverse of Hardy–Hilbert’s integral inequality, *J. Jilin Univ. (Science Edition)*, 2004, **42**(4): 489–493.
- [15] Wang Z. X., Guo D. R., *An introduction to special functions*, Beijing: Science Press, 1979 (in Chinese).
- [16] Yang B. C., Zhu Y. H., Inequalities on the Hurwitz zeta-function restricted to the axis of positive reals, *Acta Scientiarum Naturalium Universitatis Sunyatseni*, 1997, **36**(3): 30–35 (in Chinese).
- [17] Kuang J. C., *Applied inequalities*, Jinan: Shangdong Science and Technology Press, 2004 (in Chinese).